

# 稳中有进 向新向优

——湘潭市2025年经济社会发展顶压前行

湖南日报全媒体记者 颜石敦 蒋睿 彭婷 邓玉娇

面对经济下行压力,湘潭顶压前行,大力实施产业育新培强、民生补短提质等“七大攻坚”,实现“十四五”圆满收官,为“十五五”良好开局奠定坚实基础。

2025年,全市经济发展总体平稳、稳中有进、向新向优,地区生产总值预计突破3000亿元,同比增长5.6%。

“新三样”迸发强劲动能  
每55秒可下线一辆整车

12月25日,湘潭钢铁集团五米宽厚板厂内5G远程操控系统让钢材装卸精准高效,AI大模型应用使生产效率提升20%。这里生产的特种钢撑起铜陵长江三桥、卡塔尔购物中心等国内外标志性工程的“钢铁脊梁”。

湘钢推动“产品高端化、产业链下游化”,在桥梁钢、海工钢市场占有率稳居全国第一,年营收保持千亿元规模。通过“链主”带动效应,吸引下游企业形成“精密切割—深加工—供应链服务”闭环。

吉利汽车湘潭基地的智能化生产场景令人震撼。机器人主导的总装车间,每55秒即可下线一辆整车;全新纯电动轿车“星愿”上市80天交付5万辆,创下A0级纯电动轿车最快交付纪录;新车型醇氢电动商用车下线,标志着该基地在新能源商用车制造领域又迈出关键一步。

湘潭与长沙、株洲共建“新能源汽车城”,共享供应链资源,2025年吉利整车产量超60

万辆,带动本地90余家配套企业产值全线上涨。

先进电池领域,湘潭依托湘潭大学等高校技术赋能,已形成“正极材料—电芯—回收”完整产业链:湖南裕能磷酸铁锂连续多年全国出货量第一,湘潭电解液全球市场占有率超35%,厚浦三元前驱体技术全国领先,三者协同构建起新能源材料产业链。

超威新能源钠离子电池、闪聚电池等重大项目快速投产,彰显从实验室到生产线的高效转化能力,正将湘潭打造为新能源产业创新高地。

“新三样”焕发强劲动能,让湘潭连续多年跻身全国先进制造业百强市,勾勒出传统工业城市转型的清晰路径。

## 全链条服务亲商 “湘潭服务,相当专业”

凛冽寒冬,湘潭综保区中韩智造基地一期工地热火朝天。该项目是商务部重点外资项目,签约3个月便开工建设,与良好的营商环境密不可分。

“不拼补贴、不拼优惠,通过提高服务水平、降低综合成本等吸引我们前来投资。”韩国OSTech株式会社相关负责人说,这是湘潭在众多项目备选地中胜出的关键所在。

面对招商引资新要求,湘潭构建“全生命周期”“全要素保障”“全方位协同”的全链条服务体系,打造更低成本、更高效率、更可获得、更加安全的营商环境,连续多年获得省政府激励表扬。

出台“一个闭环、两个体系”营商环境护航

机制,即“招商决策—执行—监督—反馈改善”全流程闭环管理,“招商决策到项目落地”“营商监督到问题反馈”两套体系,为项目提供“全生命周期”服务。

建立“亲商管家”一体化响应机制,归集办理涉企诉求。无论是土地、资金、能源要素,还是行政审批、账款拖欠“急难愁盼”问题,“亲商管家”第一时间协调相关部门有效解决。

湘潭荣峰电力科技公司订单增长,流动资金承压,向“亲商管家”求助。湘潭天易农商银行云湖桥支行立即对接,综合评估企业情况后发放300万元担保贷款,以解企业燃眉之急。

湘潭市优化营商环境协调服务中心定期举办“亲商汇·周五·潭”“企业接待日”等活动,形成政府、部门、社会各界“全方位协同”服务体系的强大合力。

“亲商汇·周五·潭”活动现场,沐智华能科技公司总经理赵越超道出企业退税难题,湘潭市税务局货劳科工作人员了解情况后,解读政策、给出化解建议,承诺符合条件尽快退税,让赵越超吃下“定心丸”。

湘潭984家企业服务专员精准对接3203家规上及临规企业,助推临规企业入规升级、规上企业扩容提质,其经验做法获省政府通报表彰。

“湘潭服务,相当专业”营商环境品牌赢得投资者青睐,2025年引进亿元以上产业项目93个,新注册“湘商回归”企业137家。

## 民生加温幸福加码 民生支出稳定保持在70%以上

发展的根本目的,是让人民过上更好

生活。

湘潭努力写好“暖心”答卷,2025年省、市十大重点民生实事全面完成,民生支出稳定保持在70%以上,实现民生加温幸福加码。

这份温暖铺展于交通网络上:群众翘首以盼的杨梅洲大桥、下摄司大桥等工程建成通车,醴陵高速湘潭段如期开通。

这份温暖体现在就业优先上:出台“促就业稳就业十条”“支持大学生创业十条”,推行阶段性就业、潮汐式用工、季节性用工等模式,开展技能培训,城镇新增就业5.9万人,1.7万大学生来潭留潭就业创业。

这份温暖洋溢于社会保障中:城乡居民基础养老金最低标准、企业基本养老金、失业保险金及城乡低保、特困人员、孤儿救助标准等全面提高。被征地农民社保政策衔接办法落地,1228名失地农民受益。

这份温暖凝结于健康守护里:公立医院改革成效显现,集中采购使低价医用耗材降价70%,年节省医疗费用1亿元。二级以上公立医院检验检查结果互认,三甲医院实现检查线上预约、出院“床旁结算”。家庭医生团队签约132.3万人,近七成看病需求在家门口解决。

“医生,我胸闷。”雨湖区姜畲镇塔岭村刘阿姨来到镇中心卫生院,全科医生丁诗为患者进行心电图检查,并将数据上传至系统。几分钟后,市中心医院心电诊断共享中心的报告传回:“ST段轻度抬高,建议尽快转诊排查。”绿色通道随即启动,救护车将刘阿姨直送市中心医院胸痛中心,从发现到入院不到1小时。

湘潭发展的温度,已深深融入百姓日常生活日常!

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 谢璐)今天,中国能建数科集团在长沙市望城区发布人工硐室储气库系统解决方案。这标志着我国已实现从单项技术突破到全流程系统解决方案的跨越,掌握人工硐室储气从科研到产业实践的完整能力。

本次发布的系统解决方案实现全面突破:进一步优化了密封结构设计与材料制造,首创“白+黑”双优势耦合方案,显著提升复杂地质下的密封可靠性;构建“唐光热力”五维感知平台,相当于给深地储库装上“智慧大脑”和“数字神经”,实现泄漏精准定位与风险超前预警,填补了人工硐室储气库泄漏实时量化分析的技术空白。研发高精度检测与快速维修技术,让结构密封修补效率提升超3倍;首创“高经济性、高可靠性、高建造效率、高运行可控”的“四高一体”建设范式,形成标准化模板;实现跨界融合,支持氢气、天然气、氨气、油气等多类介质储存,形成“一库多储、多储广适”的深地能源综合储备新体系。

“该解决方案适用于全国各类型复杂地质条件,将在‘沙戈荒’等复杂地质区域建设大规模压缩空气储能从蓝图变为现实。”中国能源建设股份有限公司首席专家万明忠表示,该方案同时打通了选址、效率和经济三大瓶颈,标志着我国地下储库技术已经过了安全经济关,具备大规模产业化发展的条件,具有重大战略意义。

该技术已在世界首台(套)甘肃酒泉300兆瓦级压缩空气储能项目中实现工程化应用。随着该项目并网发电,我国压缩空气储能行业将迎来革命性突破,为构建新型能源体系、保障国家能源安全提供坚实支撑。

## 三一在海南布局再制造

投产首日即“爆单”

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 谢卓芳)23日,三一集团全球首个工程机械再制造基地——三一海南智造产业园正式投产。这个总投资约6亿元、占地150亩的基地,主要开展机械核心零部件及国内外二手设备的维修、再制造业务。

走进高大宽敞的厂房,一台台来自东南亚、非洲等海外市场的二手挖掘机、起重机等设备整齐排列。这些设备主体结构尚好,经过专业团队的精细拆解、严苛检测、核心部件修复与全面技术升级后,将焕发新的生命力。

这就是湘琼先进制造业共建产业园核心的“两头在外”业务模式,设备自海外回收后,在海南进行高附加值的再制造,最终又以更高性能、更低耗的产品出口至全球市场。基地业务范围广泛,从发动机、液压阀、减速机等核心零部件的维修与再制造,到整机设备的翻新与智能化升级,构建一条完整的价值链。

“投产第一天,就接到东南亚和非洲地区共计1亿元的订单!”三一集团董事向思龙介绍,自贸港政策优势非常明显,“双15%”的税收优惠和委外加工15%企业所得税减免政策,帮助企业实打实地节省了成本。以一台从印尼收购的二手挖掘机为例,从前要返运江苏省昆山市完成再制造后再出口,如今转至东方基地,单台可节省关税及运费3.2万元。

既算经济账,更看长远发展。海南毗邻东南亚市场,海运便利,加上自贸港“一线放开,二线管住,岛内自由”的自由化便利化政策制度,可以让再制造业高效连接国内国际两个市场。三一集团董事长唐修国此前表示,三一将把该项目打造为集团全球化战略的重要支点。项目全面达产后,预计可实现年产值约7.5亿元,贡献税收约5250万元。

今年6月,湘琼两省联合制定发布《出口工程机械二手设备评估通则》等3项地方标准,为行业的透明化、规范化运作提供了科学依据。其中,《工程机械出口二手机维修及再制造通用技术要求》同步发布英文版,成为海南首项地方标准外文版,填补了国内相关领域的空白,助力中国工程机械再制造产品赢得国际市场信任。

## 党员带头 联点包抓 打造宅基地管理“宁远样板”

全省宅基地管理利用专题培训班日前在永州宁远县召开。该县近年来严守耕地红线,夯实粮食安全根基,建立健全“长牙齿”硬措施,依法依规、分步分类推进农村乱占耕地建房住宅类房屋专项整治试点等工作。共整治乱占耕地建房存量问题图斑6373宗,农村乱占耕地建房专项整治试点工作在全国推进会上作典型发言,获评全国先进县。

宁远组建由县委书记、县长牵头抓总的工作专班,明确一名县政府二级调研员具体负责,从县农业农村、自然资源、住建等相关单位抽调13名业务骨干,要求乡镇(街道)、村(社区)派专人抓落实。出台实施细则,按照“分类处置”整治原则,明确专项整治的任务书、路线图和时间表。县宅改办组建3个片区指导组,每个片区负责现场核查6至7个乡镇疑似乱占耕地建房问题图斑,1200多名技术员和党员干部通过入户调查与专业核查相结合方式,全面完成图斑补充调查任务。

向难处发力,向深处扎根。宁远共建立县乡两级专项整治联系点136个,联系乡镇的县级领导、乡镇班子成员领衔办点,每人选择一个难点村,包政策宣讲、包分类处置、包纠纷调处,指导联点村稳慎解决疑难历史遗留问题196宗。全县1500余名党员干部带头宣讲整治政策、带头拆除乱占耕地建房、带头规范建房,形成良好示范效应。

“一户一档”精准施策,让改革红利最终转化为群众的获得感。对经村级公示、乡镇(街道)审查的问题图斑,组织县农业农村、自然资源等部门实地抽查、联合会审,确认未占耕地、手续齐全、符合剔除条件的问题图斑,由乡镇收集举证材料上传平台系统销号。近两年,全县完成

大唐华银株洲2×100万千瓦扩能升级改造项目投产发电

## 1号机组完成168小时试运行



大唐华银株洲2×100万千瓦扩能升级改造项目1号机组投产发电

通讯员 李琴露 摄

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 张咪 通讯员 刘艺锋 李琴露)

12月25日,株洲市渌口区淦田镇,大唐华银株洲2×100万千瓦扩能升级改造项目1号机组,一次性通过168小时满负荷试运行,各项运行参数优良、设备状态安全稳定,标志着该项目1号机组顺利投产发电,正式转入商业运营阶段。

该项目是我省“十四五”重大能

源工程。作为探索城市电厂搬迁改造、退城进郊、转型升级、绿色发展的示范性项目,1号机组的顺利投产,将进一步增强长株潭负荷供电可靠性与稳定性,切实缓解湘东、湘南地区电力供需紧张局面。

开工建设以来,项目组多次召开专题会议部署推进工作,全力克服极端天气影响、施工难度大、地质条件复杂等多重挑战,顺利实现厂

用电受电、锅炉点火、汽轮机冲转、首次并网、机组168小时试运行等关键节点“一次成功”。

168小时试运行期间,项目组统筹协调施工、调试、运行等专业,组建专项保障小组,现场人员实行24小时值守制度,全程监测机组负荷、气温、气压、环保排放等关键参数,确保机组全程保持满负荷稳定运行,各项技术参数均符合设计标准及行业规范。

## 数字化赋能“三湘安居”专项行动 资兴创新“动态销号”巧解公租房管理难题

近日,随着最后一笔拖欠租金成功到账,资兴市公租房管理系统内的拖欠警示红灯全部熄灭。这一成果,正是资兴市创新管理举措、以数字化赋能“三湘安居”专项行动的生动缩影。

针对公租房管理不规范等“老大难”问题,今年以来,资兴市结合“三湘安居”行动,对全市17个公租房小区开展“数字体检”。通过跨部门跨行业数据交叉比对与人工实地核查,精准识别出转租转借、拖欠租金等342个问题,实现了对民生堵点的“精准画像”。

发现问题只是起点,闭环整改才是关键。资兴市住房保障服务中心为每个问题建立动态台账,明确整改措施、责任主体与完成时限,绘制出清晰的“治理作战图”。在处置过程中,该中心注重分类施策:针对254户租金拖欠家庭,依据实际情况采取

政策宣讲、分期缴纳等柔性方式;针对9户违规转租行为,则坚决启动法律程序并实施信用惩戒,切实守护公平底线。

通过“解决一个、销号一个、巩固一个”的持续攻坚,该市2025年排查发现的342个问题已全部清零,实现100%整改,清缴追回资金74.17万元。

“从数据驱动精准识题,到清单管理闭环解题,我们通过改革创新,走出的这条‘动态销号’治理新路,不仅破解了具体难题,更将数字化成果切实转化为群众看得见、摸得着的获得感与幸福感。”资兴市住房保障服务中心相关负责人介绍,今年该中心已通过公开摇号方式完成469套公租房分配,目前正紧锣密鼓筹备农历新年前的新批次分配。

(朱孝荣 邓荟芳)

“取一个号、到一个窗,就能把所有涉税费业务全部办完,省时又省心!”在靖州苗族侗族自治县办税服务厅“一窗通办”综合窗口前,企业财务人员禹先生快捷办完业务后连连称赞。怀化市税务部门以“便民办税春风行动”“春雨润苗行动”等为抓手,持续深化“高效办成一件事”,系统推动税费服务转型升级。

怀化市税务局通过整合办税服务资源、优化窗口职能,实现申报缴税、社保费缴纳、非税收入征收等高频事项“一窗受理、一站办结”,全年开展线下纳税人学堂培训94场,惠及纳税人缴费人8000余人次。同时,推动办税服务厅与12366热线功能融合升级,大力推广“非接触式”办税,2025年全市线上办税占比达93.14%,依托纳税互动服务响应纳税人互动申请14万户次。

怀化市税务局相关负责人表示,将持续强化精准辅导、优化服务流程、高效响应诉求,努力让办税缴费体验更优、服务更暖,推动税费服务质量全面提升。

(刘思宇 杨丽衡)

怀化推动“高效办成一件事”

线上线下优服务